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Az alkotmány bástyái.
Az „Ujság“ részére irta:

Sebess Dénes orsz. képviselő.
Kolozsvár, okt. 10.

A fügsetlenségi párt a parla­
mentben teljesítette kötelességet. 
Élet-halálharcba indult az idegen 
befolyás ellen. (Felvette a küzdel­
met az egész vonalon. Olyan szí­
vós, hatalmas ellentállást fejtett ki 
a parlamentben — hogy az egész 
külföldet bámulatba ejtette. Fel­
rázta az alvó közvéleményt. Nem­
zeti szellemmel, törekvésekkel, vá­
gyakkal töltötte be a sziveket. Or­
szágos közvéleményt szervezett, 
mely hatalmas táborral sorakozik 
melléje. A mi legcsodásabb ered­
ménye a küzdelemnek az — hogy 
egy harmincötesztendós pártural­
mat rombolt össze. Tönkre verte a 
szabadelvüpártot. Tehetetlenné tette. 
Kimutatta, hogy e párt, korrupciós 
erőszakos rendszerének vége van. 
A tejét törte szét, mint a merges 
kígyónak s ha bár a vidéken s irt­
ott a letűnt rendszer életjelt ad 
magáról —• ez már a végvonaglás 
jele. E párt a múlté. Érdemetlenné 
tette magát arra, hogy uralkodó 
párt lehessen.

Mert minket az ország szabad- 
elvüpártjainak gyűlései és állás­
foglalásai nem ejtenek tévedésbe. 
A nemzeti követelmények melletti 
kényszeredett állásfoglalások élték­
kel nem bírnak. Egyszerűen önbiz- 
tositásnak tekintjük a jövendő vá­
lasztásra. A nemzeti követelések 
firmája igen jónak bizonyulna, 
hogy ez alatt és meghamisításával 
minden törekvésnek a régi rend­
szer folytatódjék. — Hiába tűzte 
ki kapujokra a biztositó táblákat, 
le fog égni portájuk. Emléke sem 
marad.

A parlamenti küzdelem eldőlt 
azzal, hogy a rábeszélés, erőszak, 
vesztegetés hatástalan maradt — 
a függetlenségi párt kitartásán ha­
jótörést szenvedett.

Adó és újonc meg lett tagadva. 
A parlament nem adott felhatal­
mazást azok behajtására.

Azokat, kik büszke reménynyel 
néztek a jövő elé, kik önérzetesen 
hivatkoztak rra, hogy alkotmá­
nyunk bástya közé visszavonulva 
folytatjuk az ellentállást — a közel 
napokban szomorú csalódás érte.

Az erdélyrészi muniei- 
p i u m o k — és pedig nemcsak 
a nemzetiségiek — de a 
székelyföldiek is — erőt­
lennek, gyengéknek, e 1- 
lentállásra képtelenek­
nek bizonyultak.

A parlament által megtaga­
dott újoncok sorozása akadálytala­
nul folyik.

Községi bírák, jegyzők utasít­
ják az ifjúságot a jelentkezésre.

Eőszolgabirák, polgármesterek 
belépési bizonyítványokkal segéd­
keznek abban, hogy a sorozás 
minden akadály nélkül megtör­
ténjék.

És meg is történik !
Az ujonckontingens csaknem 

teljesen betelt az erdélyi részekben. 
— A soldateszka megelégedetten 
konstatálhatja, hogy a parlament 
fenyegetőzése üres szóbeszéd volt. 
Annak érvényt szerezni nem tudott.

Az alkotmány bástyái a muni- 
cipiumok szomorú, hazafiatlan sze­
repre vállalkoztak. Szolgálatába 
szegődtek az osztrák törekvéseknek. 
Kompromittálták ezeréves alkotmá­
nyunk erejében vetett hitet. Meg­
mutatták az idegen hatalomnak, 

hogy bennük kész eszközöket fog 
találni bármely célra.

A provizórium alatt Gábor Imre, 
a nagy hős Gábor Áron testvére, 
bement a Reichsrathba, mint a be- 
reczki követ. Egyedül volt az er­
délyi magyarság köréből, ki az 
oláhok és szászok társaságában a 
nagyszebeni Landtag utján a csá­
szári birodalom támaszául szegő­
dött. Más nem akadt. A ma 
városok, székely székek egymás t 
utasították vissza a meghívást.

Mily megdöbbentő elváltozás 
történt a nemzettel a kiegyezés óta ! 
Az idegen uralmat szidjuk. Az osz­
trák elnyomatásról panaszkodunk. 
Nincs igazunk.

Mindaddig, mig a nemzet ta­
nácsában magyar ember akad, ki 
az idegen uralom eszközéül ajálko- 
zik, jogunk nincsen arra, hogy más­
ban keressük a hibát — mint saját 
magunkban.

Mindaddig, mig a nemzet ér­
telmiségéből akadnak vállalkozók, 
kik törvény és alkotmányellenesen 
segédkeznek a nemzetellenes poli­
tika végrehajtásában — okunk nin­
csen erőszakról, jogtalanságról pa­
naszkodni.

Az alkotmány bástyái omladozó 
sáralapokon nyugosznak — keserű 
csalódást okoznak a nemzetnek.

= Gróf Karácsonyi Aladár Sza 
mos-Ujvárott. Gróf Karácsonyi Aladár 
Szamosujvár érsz, képviselője e hé 13 án 
családjával együtt Szamos-Ujvárra utazik. 
A képviselő nem tart ez alkalommal be­
számolói, c,up n előkelőbb párthiveit lá­
togatja meg. A képviselő különben — da­
cára többszöri ígéretének — a választá­
sok óta nem volt Sz mos Újváron és igy 
a mandátum bizonytalan jövője érdekében 
hasznosnak mutatkozik a kerület meg­
látogatása. Sőt talán még a szamosujváriak 
olyan követelők is lesznek, hogy beszámolót 
kérnek a képviselőtől, ami igazán nem len­
ne tőlük szép dolog. Talán csak elég az, 
ha oly szerencsések voltak, hogy gróf Ka­
rácsonyit megválaszthatták képviselőjüknek ? 
Többet kívánni, igazán vakmerőség lenne 
egy képviselőtől.

= A politikai s álság. A Körber 
tanítása ugyancsak hamar termi a gyű 
mölcsöt. Igaz, hogy éretlen, zöld vadalma, 
ami az osztrák politika fájáról lepotyog a 
magyar földre, azonban úgy látszik, ez ízlik 
odaát a Lajtán túl, akár a Burg ezüsttá­
nyérjain tálalják fel, akár a korcsmaasztal 
piszkos, pecsétes térítőjére kerül.

Egy bécsi lap mai számában a követ­
kezőkép isin rteti a maeyar helyzetet:

„Őszinte megelégedéssel konstatálhatjuk, 
hogy a magyar przvizórium tovább tart, 
mint azt a magyarok s a magyarság ba­
rátai (ha ugyan vannak ilyenek) egyálta­
lán elképzelhették. Széli ur nem kapott 
megbízást a kabinet-alakításra, gróf An­
drássy Gyula meghivatásáról nem hal­
latszik semmi s úgy látszik, ö Felsége 
egyáltalán nem akar határozni, amig a 
többség elfogadható katonai programmal 
nem képes előállni. S a tö bség ezzel 
ugyancsak Zsák-utcába került. A program- 
mot, amelyek a magyar szájhősöknek 
tetszenek, persze hamar elkészíthet, ez 
azonban nem kell a császárnak és Ausz­
triának. Olyan programmed pedig, ame­
lyet a császár és Ausztria elfogadnának, 
a magyar zsidók utasítják vissza. így hát 
marad a dolog a provizóriumnál s az is 
legokosabb, ha az ember a magyarokat a 
saját zsírjukban főzi meg. így puliulnak 
meg leghamarább.“

Hát tessék, igy merészkedtek a ma­
gyar válságról a velünk „reál-unióban“ élő 
államban beszélni. Hogy a bécsi szervében 
élő, harmincketted rangú virág teszi is, z 
cseppet sem változtat a helyzeten. C' ; 
annak az általános meggyőződésnek ad z 
is kifejezést, hogy a magyar válság elin é- 
zése elsősorban és egyedül Ausztriától s az 
osztrák császártól függ. A támadás szemér­
metlensége csak kellemetlenebbé teszi, hogy 
— igaza is van annak a kitűnőségnek....

Az adófizetések vissza- 
ntasitása.

Kolozsvár, okt. 11.
(:) Az adóelfogadás megtagadásának kér­

dése Kolozsvár városát csak platonice ér­
dekelheti. Az csak az ország problémája, 
de Kolozsvárnak nem. Me t Kolozsvárnak 
ez idő szerint esze ágáf sincs, a haza- 
flasságtiak arra a magzatára emelkedni, 
ahonnan a legtöbb magyar város most meg­
vetően nézhet le reá.

Kolozsvár legutóbbi közgyűlésén ki­
mondta a nemzeti követelményekhez való 
hozzájárulását. Minő dicsőség volt szí 
Kormánypárti bizottsági tagok arcára pi­
ros rózsákat föstött a hazafiig lelkesedés, 
a nemes tűz, mikor néhány tucat hasonló 
határozat ulán, néhány hón pí latolgatás 
és alkudozás után ékes szavakkal megnyi 
latkozhatott Kolozsvárnak már ugyancsak 
kétségbevont hazafiassága. Kolozsvár ajkai 
megnyíltak. Kolozsvár beszélt a nemzeti 
követelmények mellett.

Hanem a beszéd közben Kolozsvár 
város képviselete elmulasztotta a cselekvést. 
Kolozsvár város közgyűlésén senki sem in 
ditványozta az adóelfógadás megtagadását 
s igy aztán a közgyűlés asyon is hallgatta 
ezl. Ó, mert beszélni könnyű és kényelmes, 
de cselekedni nehéz és kockázatos. Nem­
zeti követelményeket angoztatni, az is 
szép dolog; de a köv teléssel csak ragasz­
kodásunkat fejezzük ki jogunkhoz, ám nem 
tudunk szokna'-, érvényt szerezni. Ehhez 
tett kell. Tett, mely jogokból fakad, melyet 
a törvény erősít meg, melyet okos haza­
fiasság sugalmaz.

Tenni nem tett semmit Kolozsvár, 
mert az adóelfógadás megtagadását nem 
határozta el. Akarja a nemzeti követelmé­
nyek teljesítését, de nem akar azok érde­
kében cselekedni, ez állásfoglalásának és 
hallgatásának értelme.

Nagyon jól emlékszünk még a köz­
gyűlést megelőző körülményekre, a polgár- 
mesteri halogatásra, bizalmas értekezletek 
alkudozásaira, utasítások kivárására és mire 
a közgyűlés napja elérkezett, ekkorra meg­
volt az útbaigazítás, a parancs a Khuen 
grófnak mint belügyminiszternek a törvény­
hatóságok. ,oz intézett ama körrendeletében, 
melynek konklúziója az, hogy a belügymi­
niszter az önkéntes adófizetések elfogadá­
sát megtagadó minden határozatot meg fog 
semmisíteni. Ez hatott. A polgármester 
most már tudta, mi a teendője és a nem­
zeti követelmények egyhangú elfogadása 
fejében az adó elfogadás megtagadása ügyé­
ben megindult mozgalmat ügyes kézzel 
elsimította.

És a városok és megyei törvényható­
ságok ketté repesztve a törvénytelen mi­
niszteri rendeletet, egymásután tagadták 
meg az adófi etések elfogadását. Khuen 
megsemmisítette -Hajdú-vármegye határoza­
tát és Szatmár-^örme^e ezután, erre vá­
laszolva tiltotta el közegeit a meg nem 
szavazott állami adók elfogadásától. — Az 
országnak jóformáit ez az egy eszköze van 
a katonai imperium erejének megtörésére : 
az erő forrásának betömése az ujoncozás 
megtagadásával s meglévő erőinek meg- 
apa-ztása kiéhezletés, a hadsereg fönntar 
tusához szükséges adó be nem szolgáltatása 
által Amely ország egyetlen védő fegyverét 
nem ragadja meg, az az ország érdemes 
arra, hogy a földszinéről eltöröltessék.

Azok az alaptörvényeink ellen elkö­
vetett durva sérelmek, melyek ennek a vál­
ságnak során történtek, a törvények respek­
tálásának parancsoló szükségét az ország­
ban egy pillanatra sem rendítették tneg. Az 
adófizetés elfogadásának megtagadása is 
teljesen törvényes s ezzel szemben törvény­
telen és ostoba a Fhuen gróf ez ellen szóló 
két rendelete.

Mert mit mondanak ezen rendeletek ? 
Azt mondják, hogy az inkriminált törvény­
hatósági határozatok egyenesen törvénybe 
ütköznek, mert az 1883. XLIV, törvény 39. 
§-a szerint „az adók beszedésére kötele­
zett szervek által a részletfizetések feltétlenül 
elfogadandók".

Hogy ez a törvényhivatkozás hamis, 
ide nem vág, az szembetűnik, ha ezt a 39. 
§-t úgy iktatjuk ide, ahogy az a törvény, 
könyvben van és szembeállítjuk azzal a 
másik csonkával, mely a Kimen köponyá- 
jában, a Khuen rendeletéiben fogamzott 
meg. A törvény szakasza igy szól :

„Az egyenes adók négy egyenlő rész­
ben s pedig minden évnegyed első nap­
ján, tehát január, április, julius és októ­
ber 1-én esedékesek és az illető évne­
gyed közepéig fizetendők.

Addig, mig a folyó évre történt adó­
kivetés eredménye az adózó adókönyvecs­

kéjébe bejegyezve nincsen, az évnegyed! 
részletek a megelőző adókirovás szerint 
fizetendők. A netalán! különbözetek az 
adókönyvecskék kiállításának befejezését 
követő részletfizetés alkalmával egyenli- 
tendők ki.

Részletfizetések feltétlenül elfoga­
dandók”.

Nyilvánvaló, hogy ennek a szakasznak 
negyedik bekezdése azt mondja ki, hogy 
azon a címen, hogy ha valaki nem fizeti ki 
esedékessé vált egyenes adótartozását egé­
szen, hanem csak egy részletet hajlandó 
törleszteni, fizetése vissza nem utasítható. 
Egyszóval : a részletfizetéseket engedélyezi. 
Nincs törvényhatóság, amely ezt nem tudná 
és nem követné — normális időkben. Hogy 
azonban az ex-lex állapotban önként fizetett 
adó volna feltétlenül elfogadandó, az ebben 
a törvényszakaszban sem egyenesen, sem 
közvetve kimondva nincsen. Azt a Khuen 
gróf törvényhamisitó rendeletéi magyaráz­
zák csak belé.

Második főargumentumul ezek á fa- 
mózus rendeletek és a nemzet ellen próká- 
toroskodó fináncok azt vetik ki, hogy a 
törvényhatóságok csak a meg nem szava­
zott adók tényleges behajtására vonatkozó 
rendeleteket mm tartoznak végrehajtani, de 
az adószedést, az önként fizetett adó elfo­
gadását nem tagadhatják meg. Csakhogy 
ezek egy körülményről feledkeznek meg, 
arról t. i. hogy meg nem szavazott adó tu­
lajdonképen nem is létezik, mert az az adó, 
a melyik megszavazva, a törvényhozás által 
felajánlva nincs, nem is tekinthető adónak.

Az indemnitási törvény ugyanis nem­
csak arra ad a mindenkori kormánynak 
fölhatalmazást, hogy a törvényes bevétele­
ket eszközölhesse és azokból a kiadásokat 
födözhesse, hanem arra is, hogy a jogérvé­
nyes adókra és állami jövedékekre vonat­
kozó összes törvényeket érvényben tarthassa. 
Ebből természetszerűen következik, hogy 
indemnitás hiányában az adókra és jöve­
dékekre vona'kozó pénzügyi törvények ér­
vényben nincsenek, igy tehát érvényben álló 
adótörvények hiányában egyáltalában adó 
sem létezik. A miként tehát a törvényható­
sági és községi pénztáraknak jogukban van 
bármely oly fizetéseket visszautasítani, a 
melyek bevételezése törvény szerint egyál­
talán nem tartozik az ő jogkörükbe, azon- 
képen teljes joggal visszautasíthatják azokat 
a fizetéseket, a melyek indemnitás hiányá­
ban meg nem szavazott adók fejében ajánl- 
tatnak föl, minthogy pénzügyi törvények 
érvényben nem lévén, adók nincsenek és 
nem létező törvényes jogcímen fizetéseket el­
fogadni a közpénztárak nem kötelesek.

A törvényhatóságok tehát a törvény 
bástyáin belül maradnak, mikor az elvitat- 
hatlan jogokért folyó nemzeti küzdelmek 
diadalra juttatása érdekében egy negativ 
lénynyel, cselekedettel, adófizetések el nem 
fogadásával sújtják az adó nélkül összeeső 
katonai hatalmat.

De ezek között a törvényhatóságok 
között nincs még Kolozsvár. A hazafiasság­
ban egymással vetélkedő városok nemes 
ver-enyében Kolozsvár még nem vesz részt. 
A Fabius Cunciatorok higgadtan, bölcsen 
vezetik ezt a várost, úgy hogy a nemzeti 
jogok átérzése csak beszédre indítsa, a 
hazafiasság tüze csak szónoklatokban égjen; 
de a tettektől, a munkától, a harctól visz- 
szatarlják, óva őrzik. Más városok tüzes 
paripákon száguldanak a nemzet jogainak 
megvédéséhez. Kolozsvár bivalyos szekerén 
halad utánuk. Ha józor ér oda, ngy is jó. 
Ha elkésik, annál jobb. De kérdezzük: jól 
van ez igy ? Lehet ez igy ?

Egyetemi Köri választások.
SajáZ tudósítónktól.

Kolozsvár, okt. 10.
Az egyetemi ifjúság első éveleji csa­

tározása a köri elnök és a tisztviselők 
megválasztása tegnap történt meg. Ezelőtt 
ketten, hárman, sőt többen is pályáztak az 
elnöki állásra, most csak egyetlen jelölt 
volt s igy a szokásos plakátozás, a heves 
betüharcok és a kortes-nóták elmaradlak, 
sőt az érdeklődés is annyira megcsappant, 
hogy a két ezeren felüli egyetemi polgár­
ból még százan sem jelentek meg a tegnap 
esti alakuló közgyűlésen.

A gyűlés lefolyásáról különben a kö­
vetkező részletes tudósítást hozzuk :

Tegnap délután 5 órakor tartotta a 
kolozsvári Ferencz József tud. egyetem ve­
zető egyesülete az „Egyetemi Kör“ ezidei 
alakuló közgyűlését. A gyűlésre az egyetemi 
tanár képviseletében dr. Apáthy István 
rektor magnifikus jelent meg, kit a terembe 
lépésekor meleg óvációban részesített a 
csekély számban összegyűlt egyetemi pol­

gárság. A gyűlést, mint korelnök és mint a 
szünidei elnök helyetese ifj. Bartók Györki e i. 
ref. theologus nyitotta meg és vezette az uj el­
nök megválasztásáig. Megnyitójában mindjárt 
az egyetemi kör eddigi vezetésére jellemző 
kijelentést volt kénytelen tennie. Bejelen­
tet e ugyanis, hogy a szünidei választmány 
nem képes beszámolni működéséről, mert hát 
tulajdonképen nem tett semmit. De mégis, 
hogy az alapszabályok intézkedésének elég 
tétessék, Ígéretet telt, hogy nyolc napon 
belül gondoskodni fog valamelyes jelentésről.

Ezután az elnök kandidálására bizott­
ságot küldött ki. A bizottság küldetésében 
eljárván Makoldy Győző IV. éves tanár­
jelöltet ajánlotta elnökül, kit az ifjúság 
egyhangúlag meg is választott.

Az uj elnök programbeszédet nem 
tartott, de kijelentette, hogy azon fog lenni, 
hogy a mostani lagymatagság helyett egy 
uj, pezsgő ifjúsági életet teremtsen.

Erre dr. Apáthy István rektor magni- 
fikus emelkedett szólásia. Utalva a jelenlegi 
politikai helyzetre, hazafias érzéssel tömö­
rülésre hívta fel az ifjúságot. Most láthatjuk 
— szólt többek között, — hogy a magyar 
milyen egyedül álló nép a világon. Lát­
hatjuk, hogy mennyien és milyen különböző 
oldalról támadják meg nemzeti létünket. 
Ezért összetartóknak kill lennünk, egy zászló 
alatt kell harcolnunk.

A rektor gyönyörű beszéde óriási 
lelkesedést keltett és el nem múló hatással 
volt az ifjúságra. Ezután ismét kiment a 
kandidáló bizottság és a többi állásokra is 
megejtette a jelöléseket. Mivel a kandidáló­
bizottság által javasoltakkal a gyűlésnek 
minden tagja nem volt megelégedve, név­
szerinti titkos szavazást rendelt el az el­
nök. A szavazás eredményéhez képest a 
tisztikar igy alakult meg : Alelnökök : Ausch 
Jenő és Balogh Endre, főtitkár : Csorba 
Rudolf, titkár : Holl Jenő, pénztáros : Kiss 
Miklós, főjegyző : Mayer Imre, jegyző : So- 
modi István, ellenőrök: Papp Lóránt és 
Fejér József, főkönyvtáros Valentini Antal, 
alkönyvtárnok : Péterii István, karnagy : 
Csorba Rudolf, vála ztmányi tagok :

A jogi karból : Gyárfás Elemér, Frie- 
beisz Gyula, Issekutz Gergely, Gyapay 
József.

A bölcsész ‘ti karból : Császy László, 
Pásztor Mihály.

Az orvosi karból : Bolemánn Lajos, 
Partos Ervin.

A math, karból : Sándor János, Rot­
henberg Simon.

À kormánypárt programja.
— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, okt. 10.
Kossuth Ferencz a minap azt irta a 

kigondoló bizoltságról, hogy bosszú vajúdás 
után egeret fog szülni. Kossuth tévedett : a 
bizottság nem szült egeret ; kisült róla, 
hogy nem is volt áldott állapotban és igy 
egyszerűen semmit sem szült.

A tisztelt kigondoló bizottság közön­
séges svindlinek bizonyult ; csak arra való 
volt, hogy félrevezesse a kormánypártot és 
az országot. Eddig egyszerűen semmit sem 
csináltak, illetőleg úgy csoportosították a 
semmittevést, mintha lázas tevékenységet 
folytatnának ; ha egyáltalában gondoltak ki 
valamit, csak az volt, miképpen lehessen az 
időt agyonütni és kibújni a legkisebb 
elhatározás alól. Miután most már ennyi 
kigondolásra sem képesek, tárgyalásaikat 
bizonytalan időre felfüggesztették és szét- 
raentek pihenni a munkátlanság fáradal­
mait. Amit végeztek, azt fényesen fejezi ki 
az úgynevezett úri szociálizmus piogramja: 
naponta 8 órát aludtak, 8 órát pihentek és 
8 órát szórakoztak.

Azok a hírek, hogy igy meg úgy ellen­
keztek egymással ; hogy igy meg úgy fenye­
getett a pártszakadás ; hogy Apponyi igy meg 
úgy tülekedett, vagy fog tülekedni Széli ellen : 
mind csak mese volt háborgó képviselő 
gyermekek és butául ordítozó választók 
megnyugtatására. Nem tülekednek, nem is 
verekszenek; megférnek egymással és érde­
mesek is egymásra; tizenkilenc az egyik és 
egy híján húsz a másik. Csak egy gondolat 
bántja mindegyiket: piros bársonyszékben 
halni meg.

A párt, istenem a párt! ez igazán nem 
egyéb, mint udvari szolgák szolgája; körül­
táncolja azokat, a kikről azt hiszi, hogy a 

I császári kegy rájuk fogja vetni sugarát 

varrógép- és kerékpár raktár Kolozsvárt, Jókaí-utcza 11, szám.
Varrógépeket családok és iparosok részére, valamint kerékpárokat csak nálam 
vásárolhatni a legjobb minőségben, a legolcsóbb árak mellett, a legkisebb részlet- 
———■1  fizetésre is, . ■■■ —

Legjobb varrógéptűk, Aczetelin kerékpár-lámpák és elsőrendű Calcium carbid. áía
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és elfordul azoktól, a kikről az véli, hogy 
az udvari kegy már elfordult töltik. A 
hírek gyors és ellentétes változása mellett 
az a furcsaság is megesik ezen a díszes 
párton, hogy egy és ugyanazon a napon 
imádja is, ki is rúgja ugyanazt az embert. 
Egyébként a nagy tehetetlen és tanácstalan 
gárda nem csinál sem mit és ha tombol is 
programiért, úgy van vele, mint az egy­
szeri gyerek, moly csak azért bőgött, mert 
bőgni akart és semmi egyebet.

Ennek a pártnak nem volt és nem 
lesz programmja mindaddig, mig az uj rab 
szolgatartó hivatalba nem lép és a korona 
nevében rájuk nem parancsol, hogy mi le­
gyen az a programjuk. Ezt fogjákazután a ma­
guk eredeti programjának vallani és e mellett 
fognak a Házban indiánus üvöltéssel őrült 
kalamajkát járni, talán még hazaárulónak 
is kijelenteni mindenkit, akinek szabad vé­
leménye lesz és aki nem ostor alatt fogad 
>1 ma szentirásnak olyat, amiről tegnap 
még sejtelme sem roit.

Szégyenpir borítja az ember arcát, ha 
meggondolja, hogy ez a rakoncátlan, ma­
rakodó, elvtelen és gerinctelen csapat 
képviseli a magyar nép többségét. Beszélik, 
hogy gróf Tisza István jön és f loszlatja a 
Házat ; késztetve volnánk azt mondani, hogy 
jó lesz igy ; legalább a nemzet teste meg­
szabadulna attól a rut fekélytől, melyet 
rendesen úgy hívnak, hogy szabadelvtipárt.

Az Erzsébet-hid felavatása.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 10.
Pest és Buda Közt tegnap nyitották 

meg ünnepélyes ceremóniával az ötödik 
hidat. Szegény Erzsébet-hid még meg sem 
született egészen, máris a holt hírét költöt­
ték; kigyót-békát kiabáltak rá, kétségbe 
vonták az állhatatos voltát, ingadozónak 
mondták az alapját, szeszélyesnek a szilárd­
ságát. S mint a minő szeszélyes a hid, 
olyan csinytevő a természet is vele szem­
ben. Heteken át tavaszi derű, meleg nap­
fény mosolygott az égboltról. A kik meg- 
hirót kaptak, a hidavatási ünnepre, nyárias 
bizakodással öltötték magukra a legszellö- 
sebb rchát.

A hid környékén levő házak fel a te­
tőig lobogódiszt öltöttek; az osztálysors­
játék palotája valóságos szenzációt kel­
tett az elegánciájával és diszével. A híd 
feljáróhoz lombokból és zászlókból díszes 
diadalkaput emeltek és a hölgyek számára 
épült tribün olyan látványt nyújtott, mint 
egy tavaszi napon a lóverseny tribünje.. 
És Íme, mialatt tóduiva sokasodott min­
denünnen a kiváncsi nép a szépen öltö­
zött rendőrök kordonján kívül : egyszerre 
megeredtek az ég csatornái és gyönyörű­
séges őszi eső avatkozott keresztelővizként 
a hidavatásba.

Maga a híd impozáns nagyságban, mint 
valami érdekes látványosság, domborodik a 
Duna kéknek mondott habjai fölött.

Az uj hid világítására 14 darab ív- 
lámpa szolgál, melyek stilszerü kandelábe­
rekben vannak elhelyezve s úgy a hídnak 
úttestét, mint pedig annak hatalmas vas­
szerkezetét is fényesen megvilágítják. A híd 
két oldalán épült vámházak egyes helyisé­
gei izzólámpákkal vannak ellátva, a lánc­
kamrában pedig az esetlegesen felgyülemlő 
víznek eltávolítására elektromosan hajtott 
szivattyúk szolgálnak. Az Erzsébet-hid elek­
tromos felszerelését a Ganz-gyár készítette.

A hivatalos ünnep 11 órakor kezdő­
dött, ekkor érkeztek József főherceg és 
Klotild főhercegasszony, akiket Láng 
Lajos miniszter fogadott a kövelkező 
beszéddel :

Császári és királyi Fenség ! A forga­
lom fokozatos fejlődése kívánatossá tette, 
hogy a fő- és székváros uj hidat nyerjen, 
lehetőleg közel ahhoz a helyhez, amelyen 
Duna két partja között az átkelési hajófor 
galom kezdettől fogva mindig a legélénkebb 
volt. — Hogy ezen kétségteljes szükséglet 
mindennek dacára csak ily későn nyer ki­
elégítést, annak oka abban keresendő, hogy 
a Duna Dévénytől Kazánig itt a legkeske­
nyebb s ezen a helyen piiléreket építeni 
úgy az árvizveszedelem tekintetéből, mint a 
hajóforgalom megnehezitési szempontjából 
nem volt tanácsos. De a mióta a technika 
annyira haladt, hogy oly nagy nyílású hi­
dat tudtunk alkotni, amely a hatalmas 
Duna egész medrét átölelheti, csak most le­
hetett veszély nélkülj azt az összeköttetést 
ismét helyreállítani, amelyet a régi hajóhíd 
már századok előtt megteremi ett ; csak 
most lehetett a főváros legrégibb kerületét 
a budai részekkel közvetlen kapcsolatba 
hozni s ezzel ezen városrészt, a fő- és 
székváros és azzal az ország szivét ed­
digi elhagyatoltságából kiragadva, uj életre 
kelteni.

És most, időn az uj hidat sok ne­
hézségek leküzdése után végre létrehoztuk, 
lehetetlen örömmel nem gondolnunk arra, 
hogy e szép és merész építmény, a mely a 
legnagyobb nyílású lánchíd, a magyar tech­
nikai tudomány dicsősége.

Növeli ezen örömünket ő felségének 
az a legmagasabb kegye, hogy megengedni 
méltóziatott, miszerint az uj híd Istenben 
boldogult felséges királynénk után Erzsébe- 
hidnak neveztetik el. Legyen e híd újabb 
emléke annak a soha el nem múló mély 
hódolamak és rajongó szeretetnek, a mely­
lyel a magyar nemzet megdicsőült király­
nénk iránt mindenkor viseltetett.

Midőn arra kérném Fenségedet, ke­
gyeskedjék ő felsége, koronás királyunknak 
legmélyebb hálánkat tolmácsolni azért a 
kegyért, hogy megengedni méltóztatott, hogy 
az uj hid felavatása és a forgalomnak való 
átadása ő felsége nevében történhessék, a 
legmélyebb alázattal kérem Fenségedet, hogy 
a hidat ő felsége nevében a közlekedésnek 
megnyitni kegyeskedjék.

Erre József főherceg a következő­
képen válaszolt :

— Örülök, hogy a király ő Felsége 
engem bízott meg, hogy a hídnak a fel­
avatásánál képviseljem. Ez a híd örökíti 
meg azt e nevet, amely minden magyar 
ember szivében él, elévülhetlen emlékű 
dicső Erzsébet királynénk nevét hirdeti, 
egyszersmind a magyar ipar dicsőségét, 
melyet növel az a tény, hogy ez a remek 
alkotás egyetlen Ívben szökik át a hatalmas 
Dunán. Örömmel teszem mg 6 császár és 
apostoli királyi felsége nevében az utolsó 
kalapácsütést, melylyel a négy munka be 
fejeződik és átadódik a forgalomnak. Álljon 
a hid és éljenek mindazok, akik rajta át 
fognék járni.

Ezzel a főherceg megnyomta a vil­
lamos gombot, mire lezuhant a kalapács és 
beverte az atolsó szeget. A főherceg ezután 
leült a sátorban előkészített asztalkához és 
aláírta a hidavatási okmányt ; utána Klo­
tild főhercegnő és a többi notabilitások ha­
sonlóképen cselekedtek. Végül a főherceg 
zárt kocsiban áthajtatott a hídon, a tömeg 
gyalog követte.

Fél 12 órakor véget ért az egész ün­
nepség és azóta a nagy közönség folyvást 
hullámzik végig a hídon, amelyben a meg­
nyitás után ingyen lehetett átjárni. A ros-z 
időjárás megrontotta ugyan a meg yitás 
fényét, de nem rontott azon a fényen, hogy 
Budapest mától fogva egy remekművel 
gazdagabb.

*
Érdekesnek tartjuk ez alkalommal el­

mondani a magyar főváros régebbi három 
— személyközlekedés céljaira is szolgáló — 
dunai híd rövid történetét.

A lánchíd.
Fogantatott az 1840 iki tőrvénynyel, 

Széchényi István gróf kezdeményeiésére. 
Keresztelőjéről kép marad ránk örökül, a 
melyei Barabás Miklós festett. Ezen a ké­
pen történeti nevek gyülekeznek a bid előtt 
és ott van Ferdinand király képviselője 
Károly főherceg, az aspern-i győző, a po­
zsonyi Frigyes főherceg édes apja. A hid 
jobb lánc karjának felületén sétált át An- 
drássy Gyula gróf Budása; tudjuk azt is, 
hogy az a lánckar egyszer építés közben 
megakadt. A megnyitás ünnepélye 1849. 
november 21-én volt és nekünk zord hang­
zású név gazdája: Haynau billeget ál rajta 
először.

A híd történelmi nagy eseményeiről 
tudnak igen sokan és meg van Írva igen 
sok. De tán feledték, hogy a hídnak a pla­
tójára, 1879-ben egy tüntető társaság me­
nekült és négy napig állta Tbeisz főkapitány 
rendőr erejének ostromát. A mivel azt 
akartuk igazolni, hogy a párisi Guerin öt­
letét az ő Fort Schabroljával megelőztük 
mi Budapesten, a lánchidi plató ütközettel. 
A k ronázás után, mikor Görgey hazakerült 
Viktringből, Klagenfurt mellől, ő volt egy 
ideig titkára a »lánchidnak«, a mely rész­
vénytársaságé volt, mig a kormány Budapest 
számára adoptálta. A lánchíd megcsodált 
gyermek volt s a föld minden táján látvá­
nyosságnak hirdették. Ikertestvérét meg 
építették Kanadában, Quebeck és Montreal 
közt a Saint-Lorenzo folyamon.

A Margit-hid.
Nem dísznek épült, hanem a munká­

nak. Tehát gyorsan épült. 1872-ben verték 
az első cölöpöt és 1876-ban, a nagy árvíz 
nyomorúságos esztendejében már a közfor­
galomé volt. Egy bordeuxi épitővállalkozó, 
tán Goninnak hívták, volt a mestere. De 
beleszólt n XIX. századnak nagyhírű mér­
nöke, a saját nevéről keresztelt Eiffel-torony 
építője is.

A híd keresztelője is polgári rendű 
volt. A királyt Pechy Tamás képviselte, ak­
kor közmunka és közlekedésügyi miniszter. 
De megjelent a hid tiszteletére József fő­
herceg is. És az akkor közölt tudósítások­
ban derült ki, hogy a jó öreg Pechy Tamás, 
a kiráiy személyesitője az egész szertartás 
alatt hajlongott József főherceg előtt. H-.lott 
az udvarlás a király személyesitőjét illette 
volna meg, még József főherceg részéről is.

A Ferenc Józseí-hid.
Születésének története csaknem e je­

lené. Ha áttekintünk néhány esztendős pa­
lánkon, előttünk még e hídnak gyermek­
kora. — Az egyeljen hidunk, amelynek 
keresztelőjén jelen volt a király. Ehhez a 
hídhoz fűződik egy kedves adoma : A bel­
városiak írással, szóval, köztéren parlament­
ben sürgették az eskütéri-hid megépítését. 
Egy ilyen sürgető bankettet tartottak éppen 
a belvárosi körben, amikor hírül hozták, 
hogy Fejérváry Géza báró Budán az első 
kerületben, amelynek képviselőjelöltje volt, 
megbukott. Az öreg Podmanicky Frigyes 

báró, megfeledkezve arról, hogy hídépítést 
sürgető banketten van, e híren való mél­
tatlankodással pattant fel helyéről és igy 
kiáltott: „Majd építünk Budának fityfenét, 
de nem hidat,‘

A palackos csalók.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 10.
Haladunk minden téren. Az emberi 

elme találékonysága mindig újabbat és 
újabbat talál ki. Egymásután követik egy­
mást a találmányok az ipar, a kereskede­
lem, a művészet, a tudomány stb.

Éppen azért miért maradnának hátra 
a többi feltalálók mögött a .ok, akik munka 
és fáradság nélkül iparkodnak mások va­
gyonát megrövidíteni ?

A betörők uj betörőszerszámokat, a 
tolvajok mindenféle újabb módját találták 
fel, hogy könnyebben és sikeresebben ér­
jenek célt.

A legtöbb alkalom azonban a csalás 
terén kínálkozik.

Most is, két hét óta megint újfajta 
csalik grasszálnak a fővárosban. A rend­
őrség ezt az eddig ösmeretlen csalófaji: 
„palackos csalóknak" keresztelte el.

Vagy száz panasz érkezett be ellenük 
a rendőrségre ma délig.

A csalók következőképen dolgoztak :
Egyikük eljön a házba a kiszemelt 

áldozathoz és bejelent, hogy valaki (a férj, 
a sógor, az apó stb.) mindig kiiudják szi­
matolni f „v út“) bort rendelt és kifi­
zette az árát, a vámot, csak palackról m m 
gondoskodott, kér tehát 50—100 palackot, 
hogy a bort elküldhesse.

Vannak, akik lépre mennek, viszont 
varnak, akik gyanút merítenek. Az előb­
biek kiadják a palackokat, az utóbbiak 
nem. Az utóbbi esetben a csaló baj nélkül 
távozik, mert legfeljebb azt mondja, hogy 
tévedett a cimben.

Egy egész csalóbanda szövetkezet van 
erre a célra. Az eddig körülbelül száz féltől 
kicsalt palackok száma 8—10.000 darab.

A detektívek kutatják, de nem tudják 
elfogni őket, mert oly óvatosan dolgoz­
nak, hogy alig lehet őket lefülelni, hacsak 
a lapok utján nem értesül róla a város 
közönsége.

Ma Tobner R. Dávid-utcai füszerkeres 
kedő pláne levelet kapott a bandától. A 
németül irt levélben ez van:

Felkérem önt, megbízottamnak, aki a 
napokba önhöz jön, körülbelül 60 literre 
való palackot átadni. A bor és a fogyasz 
tási adó kivan fizetve.

B dapest, 1903. okt. 8.
Tisztelettel 

Kovács Imre.
A kereskedő nem ment lépre, hanem 

a rendőrségre sietett a levéllel, ahol fel­
jelentést tett.

A rendőrség megtette az intézkedése­
ket a csalók elfogatására és lapok ut­
ján is figyelmezteti a közönséget, hogy 
amint egy is jelentkezik közülök, azonnal 
hívjanak rendőrt.

ÚJDONSÁGOK.
A Rákóczi s rjához induló 

magyarokhoz!
Kolozsvár. oki. 11.

Kik nemsokára szent zarándokúira 
Indultok, lelkes, szittya magyarok; 
E hon határát senki át ne lépje, 
Mig itt egy siron nem áldoztatok! 
Boruljatok le mélyen siti hantján, 
S egy imát zengve indulhattok aztán, 
A szent szabadság legnagyobb fiához: 
A nagy bujdosó Rákóczi sirjához!

Boruljatok le! óh mert ez a sir itt 
S kit durva mélye elzár, eltakar 
Csak olyan szent már a mi nemzetünknek 
S mindenkinek, ki nyelvében magyar!
Kit, itt takar a honi földnek rögje: 
A szent szabadság második szülötte ! 
Mindkettő egy és szent miként hazánk: 
Az fejedelmünk s ez Kossuth apánk! 

így menjetek e nagy zarándok útra, 
Ha Kossuth sirján imádkoztatok, 
Hogy szelleméből új erőt merítve 
Áldás kisérje egész utalok!
így menjetek a bújdosó sirjához 
A szent szabadság legdicsőbb fiához! 
Csak az maradjon hon, kit sorsa tart: 
Vigyen ez ut egy millió magyart !

így menjetek ti aggok és ti ifjak, 
Egymást ölelve testvérek gyanánt ! 
Így lépjetek a Marmora partjára, 
Hogy büszkén nézzen reátok hazánk ! 
S a merre mentek messze délkeletnek, 
A hol majd népek hivón integetnek: 
Úgy lássanak, mint azt a régi fajt, 
Mely hőséért még leikéből sóhajt!

így lássanak és nem dicset keresve, 
Kik, hogyha sírnak hőseik felelt, 
Nem onnan tör fel ajkukon a szózat, 
A hol a szívnek hangja fáj, remeg;

De onnan, onnan, a hol az önérdek 
Fényt, csillogást kelt a szó mesterének! 
Ha igy mennétek, el ne menjetek, 
Hagyjátok itthon hazug könnyetek!

Szent és nagy útja lesz ez a magyarnak, 
Hol csillogás, vagy fénynek nincs helye! 
Ki ulra kel, azt ihlesse keresztül 
A szent szabadság forró érzete !
Két sirja van csak ily szent e hazának, 
Melyekből mindkét nagy apostolának 
Felszállott lelke, egünkön ragyog, 
óh ezek sirján hőn zokogjatok 1

De hogyha mégis lesz, ki tán nem ejtne 
Egy könycseppet se a szent sir előtt, 
Ne hidjétek, hogy lelke nem zokog fel 
Ha a magány vagy éj takarja őt!
Óh van, ki nem sir s még is jobban érzi 
Mint sok, ki könnyét szóval is tetézi !
Van ilyen, van, ki sohasem zokog, 
De szive forrón lángolóan dobog!

így menjetek! Óh, mert sohse volt még 
Ily szent erőre szükség, nem soha!
S boruljatok le ott a messze földön, 
Ha megnyílik a szent sir csarnoka ! 
Boruljatok le olt a kripta kőnek, 
S mondjátok el a hontalan dicsőnek, 
Hogy keljen szárnyra, lelke mint vihar, 
Vagy önhonában elvősz a magyar!

így menjetek! de azt is megmondjátok, 
Hogy önvétkünkért pusztulunk, veszünk, 
Mert ily erős, az ezerév letüntén 
Egyszer se volt még soha nemzetünk. 
Az ellen sújt jogunkat eltiporja, 
S nincs száz, ki szóval, tettel megtorolja: 
A többi hallgat, villámsujtva áll. . . . 
Parancsra hull a bérezi szikla szál !

Fel hát az útra, szent zarándok-utra 
A szent sirhoz, ti lelkes magyarok! 
S ha elvittétek lelkem gondolatját, 
Csak egy maroknyi földet hozzatok ! 
Egy porszemet bár, bujdosó nyomából 
Annak, kit sorsa fájón vissza tart. . . . 
Hogy szent porában csókolhassa ajkam 
A szittya nemzet ősi fejedelmét, 
Nagy Rákóczit, a hontalan magyart !

Tompa Kálmán.

Felhívás
az egyetemi ifjúsághoz!

Kolozsvár, oki. 10.
Az egyetemi kör újonnan megválasz- 

toit tisztikarának tegnap tartott ismerke 
dési estélyén elhatározta a kör vezetősége, 
hogy a szegedi Kossuth szoborra a ko­
lozsvári egyetemi ifjúság nevében koszo­
rút helyei. Még az estély folyamán 30 
korona gyűli össze, de minthogy az ösz- 
szeg még távolról sem elég, a választ­
mány ez utón hívja fel a hazafias ifjúsá­
got, hogy a kegyeletes cél kivitelét adó 
Hiányaikkal támogassák. A kik bármi cse­
kély összeggel hozzá akarnak járulni a 
koszom költségeihez, azok szíveskedjenek 
adományaikat vagy az „Egyetemi kör“ 
választmányához, vagy lapunk szerkesz­
tőségéhez beküldeni, még pedig lehetőleg 
e hó 13-a előtt, hogy ez által elérhető 
legyen, hogy a koszorút vivő küldöttség 
a budapesti egyetemi kör küldöttségével 
egyszerre jelenhessen meg a szobor előtt.

— (A kolozsvári egyetem rekto­
ráról.) Van a mi ki-, kincsekben oly sze­
gén vár..sunk egyetemének egy jeles pro­
fesszora, a kinek híré', nevét egész Európa 
iudományos világa ismeri és tisztelettel 
említi. Büszkesége egyetemünknek dr. Apáthy 
István, a rector magnificus és mindnyájunk­
nak büszkesége ő, ki a hírnév s a munka 
lázában sem feledkezik meg arról, hogy 
mivel tarlozik hazájának, nemzetének s a 
fogékony ifjúság hazafias szellemének. Ne­
héz szárnyon, csak mosl ju'olt el hozzánk 
az épenséggel nem nagydobijai terjesztett 
hir, hogy a tudós professzor e hó 6-ikán, a 
vértanuk emlékünnepének előnapján ily sza­
vakkal búcsúzott hallgatóitól :

„Holnap pedig nem tartunk előadást. 
Templomba megyünk. Gyászolni a múltat, 
imádkozni a jelenért és aggódni a jövőért.“ 
Ma, amikor a szolgalelküségnek és a 
csúszás-mászásnak annyi visszataszító pél­
dáját látjuk, kétszeres örömünkre szolgál a 
nagytudományu tanárnők e lelkes pár szava, 
minek egyébként méltó mása a lapunk 
más helyén közölt egyetemi köri válasz­
táson mondott tüzetes beszéde is. Lehet, 
hogy a professzor ur nem fogja ordókkal 
telirakhatni mellét. Viszont az bizonyos, 
hogy minden szabad lélek meghajlik az 
ilyen nagyság előtt, s ugy-e, hogy ez is 
csak valami ebben a fölfelé sandító vi­
lágban.

— (Házasság.) Tegnap délelőtt fél 
tizenkét órakor kötött házasságot a kolozs­
vári anyakönyvi hivatalban Bárán Lajos 
bankhivatalnok, a kolozsvári Mezőgazdasági 
bank és takarékpénztár főkönyvelője és 
Hakler Margit kisasszony, Bíró János 
banki azgató nevelt leánya. A házasság­
kötési aktusnál — melyet a New-Yorkban 
ebéd követett — Ferenc z y Gj ula bank- 

igazgaló és dr. L ő t e József egyetemi tanár 
szerepellek tanuk gyanánt.

— (Rákóczi sirja és Kolozsvár.) 
Nemzeti zarándoklat indult KonstantÍBá- 
polyba a lazaristák templomába II. Rákóczi 
Ferencnek, a nagy fejedelemnek sirjához. 
Kolozsvár városa is kiveszi részét a za­
rándokút kegyelettényéből s a város hiva­
talosan dr. Szádeczky Lajos és dr. 
Mihály Józseffel képviselteti magát, kik 
Kolozsvár aevébeü díszes koszorút helyez­
nek a sírra. A koszorú felírása a követ­
kező : Erdély utolsó fejedelmének — Ko­
lozsvár szab. kir. város közönsége. Egyéb­
iránt, az öt napra tervezett konstantiná­
polyi útban Kolozsvárról alábbiak ve?znek 
részt: Dr. Szádeczky Lajos, Bethlen Karó 
lina grófnő, dr. Jancsó György és dr. Klug 
Lipót egyetemi tanárok, Mersa Lajos kir. 
tanácsos, Emke főpénztáros, dr. Mihály 
József ügyvéd és Böhm Mihály máv. hiva­
talnok, Kovács Kálmán kereskedő, Gyárfás 
Elemér, Szádeczky Lajos gimn. tanuló, kik 
ma reggel a 6 órai gyorsvonattal indultak 
el a keleti utr.i. A kiró .dűlök Rákóczi 
Ferenc, Zrínyi Ilona s a 1. idősök hamvai­
nak meckOíZoruzása után au znak Sku- 
tariba s ott az angolok kadikőji temetőjé­
ben megkoszorúznák a magya: szabadság­
harc hős tábornokának, gr. Guyon Riehárd- 
nak sírját.

— (Gergely Kálmán temetése.) 
Tegnap délután 4 órakor temették el a 
Karolina-kórház halotti kápolnájából a sze­
rencsétlen véget ért Gergely Kálmánt. A 
temetésen nagyszámú és előkelő közönség 
jel- nt meg. Különösen az ügyv di kar és 
az iparosok jelenlek meg nagy számmal a 
temetésen.

— (Karácsonyi bazár.) A kolozs­
vári iparleslület az 1901. évihez hasonlóan, 
helyi iparcikkekből az idén is Karácsonyi 
vásárt rendez Ösmeretes, hogy a külföld 
mennyire leszorítja nemcsak a helyi, de a 
belföldi iparos produktumokat, a melyek, 
mint alkalmi cikkek bocjáltatnak a forga­
lomba. Kolozsvárt az ezúttal m»sl másod­
szor rendezendő karácsonyi vásár van hi­
vatva bebizonyítani a helyi iparverseny 
képességét a bécsi importtal szemben. — 
Ezért tehát minden ki-iparos, u. m. aszta­
los, bádogos, kocsikészilő, cipész, csizmadia 
stb. készít:,et számtalan oly Cikket, melyet 
tömegesebb áruba bocsátássá , ízléssé! el- 
k szitve forgalomba hozha , a közönség pe­
dig hozzászokik iparkészitményeihez, viszont 
a termelő a közönség felismeri igénye ulan 
fokozatosan fejlődő, jobb, szebb, ízlésesebb 
munkát állíthat elő. Ezért minden iparos 
érdekében, ki valamelyes ajándékul alkal­
mas iparcikket elő tud állítani, kívánatos, 
hogy az iiei karácsonyi vásárban részi ve­
gyen. Az előkészítési munkálatok Turkál 
Béla, az ipartestület alelnökinek v .-zetése 
mellett serényen folynak és helyes intézke­
dés voli, hogy a rendezés élére Hevesi 
József iparos egyleti elnököt állították, ki a 
megelőző évben nagy űgybuzgalommal te­
remtette meg a karácsonyi vásár eszméjét.

— (Salamon János emlékezete.) 
Bemnek, a rettenthetetlen, hős tábornoknak 
volt a cigánya. A »Busul a lengyel«-t is 
sokszor eljátszotta a generális előtt, ki 
megindultan hallgatta a szomorú himnuszt. 
Be sokszor becmkat'.a később a policei 
direktor, a miért rebellis nótákat mert 
huzni. A felejthetetlen, nagy népszerűségben 
állott cigány emlék zetére síremléket állí­
tattak Nagy Gábor indítványára a kegye- 
letes kolozsváriak. Gyűjtés utján Nagy 
Gábor pénztáros kezeihez máig összegyűlt 
az emlék céljaira az 1902. december 31 ig 
kitüntetett kamatokkal együtt 594 korona 
35 fillér. A gyűjt.s folyamán Klösz József 
k tlozsvári szobrász elkészítette Salamon 
János szoborképének mintáját, valamint az 
emléken látható hegedűt s azt a bizottság 
megtekintése után gipszbe öntötte. Ez ér 
folyamán Reimann Károly sírkőgyáros és 
kőfaragó mester tervet és költségvetést 
készített a létesítendő emlékre is. A jegyző 
s pénztáros befolyására tetemes engedmény­
nyel az összegyűjtött összegéit Klösz József 
szobrász és Reimann Károly kőfaragó mes­
ter elvállalták a négy méter magas, túlol­
dalon látható szép emlékek felállítását. A 
gondosan kifaragolt emlékmű ma már a 
sir fölött áll.

— (A Kolozsvári Dalkör estélye.) 
A Kolozsvári Dalkör tudvalevőleg díszes 
ezüst-serleget nyert a temesvári országos 
dalos-ünnepen, dr. Molnár Viktor főispán 
ajándéka gyanánt. A dalkör november hó 
7-ikén tartandó, tánccal egybekötött dales­
télyén avatja föl a serleget s e dalestély 
egyik legvonzóbb pontja a versenydarabok 
előadása lesz. Az újonnan belépő pártolók 
már az estélyen is igénybe vehetik je­
gyeiket.

— (A mai lóverseny.) A lóverse­
nyekre kiránduló közönség figyelmét lapunk 
utján is felhívja a falka vadásztársulatnak 
igazgatósága, hogy az ottani vendéglőssel 
kötött szerződés szerint az előzetesen meg­
állapított étlap árainál nagyobb összeget 
senkinek kérni, ihelve szedni joga nincs s 
ha egyik-másiz pincér az éllap árainál ma­
gasabb összeget követel azt utasítsa vissza 
s esetleges panaszaival vagy a vendéglős­
höz, vagy a titkársághoz forduljon.

— (A kereskedők vasárnapi mun- 
kasiûnete.) A vasárnapi munkaszüuetre 
nézve uj intézkedéseket hozott be a keres­
kedelemügyi miniszter rendelete. E szerint 
már a mai naptól kezdve a kereskedők, ki­
vétel nélkül, délelőtt 10 órakor tartoznak 
üzleteiket bezárni, mire különösen fölhívjuk 
a bevásárló közönség figyelmét.
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— (A harapós medvék miatt.)
Hirt adtunk a minap arról, hogy a cirkusz 

* medvéi néhány egyént a közönségből meg­
haraptak. Min isi értesülünk, a dolog­
nak folytatása esz, amennyiben a cirkusz 
igazgatója ellen ndataniágból okozott sú­
lyos testisértéséri, megindítják a büntető 
eljárást.

— (Kinevezés.) A földmivelésügyi 
m. kir. miniszter Had ház y Jenő oki. 
állatorvost, az alsó-szombatfalvi kir. kincs­
tári ménes-uradalom gyakornokát kinevezte 
m. kir. állatorvossá és szolgálattételre be 
osztotta Jakab László m. kir. állategész­
ségügyi felügyelő mellé, Kolozsvárra.

— (Az Emke ülése.) Az Emke 
igazgató-választmánya e hó 12-én, hétfőn 
délután 3 órakor a városházán havi rendes 
ülését tartja. Ez ülésre a választott és 
alapitó-választmányi tagok tisztelettel meg 
hivatnak,

— (Uj fényképek.) Szenzáció számba 
megyen Joánnovits Testvéreknek, a Kairó­
ból Kolozsvárra jött fényképészeknek ele­
gáns, fényes arcképkir kata, melyet Kató 
József fényképészeti mű’erűiének azelőtti 
helyiségében, Mátyás király-tér 32. sz a., 
nemkülönben az Unió-utca sarkán fölállí­
tott uj kiraka. elölt - ern győznek eléggé 
dicsérni az ahhoz értők. A jeles fényképé- 
s ek valóban művészetté emelik e foglal­
kozást tudásukkal és iparkodásuk kai s igy 
hihető, hogy a jóizlésü közönség pártfogása 
se fog elmaradni tőlük, kiknek teleleped ise 
határozott nyereség a kolozsvári fényké­
pész művészetre nézve.

— (Segélyegyleti közgyűlés) A 
középiskolai tanárjelöltek kolozsvári segély- 
egylete e hó 14 ikén, szerdán délután 2 
órakor a bölcsészeti kar III. sz. tantermé­
ben rendes közgyűlést tart, melynek tárgy­
sorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó. 
2. Évi költségvetés tárgyalása. 3. Választ­
mány elö'erjesztése a segélyezés ügyében. 
4. Ttsz v. élők jelentése. 5. Indítványok, in- 
terpellác . H i a tagok kellő számban nem 
je'ennétiek meg a gyűlésen, úgy az oístóber 
hó 15-én, azaz csütörtökön délután 2 óra­
kor fog ugyanott megtarlatni a tagok szá­
mára való tekintet nélkül.

— (Pályázati hirdetmények.) A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamarához 
újabban a következő pályázati hirdetmények 
érkeztek : Marosujvári főbányahivatal : élelmi­
szerek szállítására nov. 12-ig. M. á. v. igazga­
tósága : kötéláru anyagok szállítására nov. 5-ig. 
M. á. v. budapest jobbparti űzletvezetőség : 
egyenruha szállítására okt. 27-ig. Államépíté­
szeti hivatal Beszterce : hidak helyreállítására 
okt. 16-ig. Kereskedelmi m. kir. miniszter 
posta- és távirda-ígazgatóság : 63064 darab 
telítetlen oszlop szállítására október 23-ig. — 
M. kir. állami vasgyárak központi igazgatósága: 
fenyő és tölgyfaanyag szállítására október 22-ig. 
M. kir. 1. csendőrkerületi parancsnokság Ko­
lozsvár : folyó évben felállítandó 18 uj őrs ré­
szére szükséges szoba, konyha és egyébb be­
rendezési tárgyak szállítására okt. 21-ig E 
hirdetmények a kamara irodájában, a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

— (Meghívó.) A „Társadalom" idei 
rendes közgyűlését október hó 25-én d. e. 
11 órakor tarlja meg saját helyiségében, 
amelyre a taglársak tisztelettel meghivál­
nak. A közgyűlés tárgyai : 1. Költségvetés 
az 1904. évre. 2. Igazgató választmány elő- 
terjeuztései. 3. Esetleges indítványok.

— (A közigazgatási bizottság 
Ülése.) Kolozsvár város törvényhatósága e 
hó 14 ikén hétfőn délután fél négy órakor 
a városháza tanácstermében rendes havi 
ülését tartja.

— (A belga király Bécsben.) A 
Berliner Tageblatt értesülése szerint Lipót 
király nyolc napot fog Bécsben tölteni. A 
Petit Blea Írja, hogy kérdéses, vájjon a 
belga király Berlinbe is ellátogat és az 
is valószínűtlen, hogy Lipót király ki fog 
békülni Lónyai Stefánia grófnéval.

— (Széli ímos ügynök.) Kepes 
Jenő nagyváradi földbirtokos a napokban 
Müller S. kioszkjában csendesen itta dél­
utáni kávéját. Szemben ült vele Balázshezy 
Iván s újságot olvasott. Egyszerre odalép 
a távirathordó s egy táviratot kézbesít Ké­
pesnek. A távirat Budapestről jötl, benne 
ez állott : „Róna-u. 46. sz. alá küldj rögtön 
1000 koronát. Balázsházy Iván." Kepes 
meglepetten nézett Bahzsházyra, majd oda- 
nyujtotta neki a táviratot, Balázsházy is 
elolvasta. A csalás nyilvánvaló volt. Rög­
tön elmentek a rendőrségre s jelentést 
tettek. A nagyváradi rendőrkapi.ányság táv­
iratilag értesítette a főkapitányságot és 
kérte az ál Balázsházy kinyomozását. Az 
inspekciós tisztviselő azonnal intézkedett, 
de arra a szélhámos már megugrott. A 
rendőrség megállapította, hogy ez Grünfeld 
Gyula tiszabuzási születésű, 26 éves rovott 
múltú ügynökkel azonos, aki Balázsházy 
Iván joghallgató néven a Rózsa-utcában 
lakást vett fel, ő küldte a táviratot is, de 
megsejthette a veszede met, mert eltűnt. A 
rendőrség nyomozza.

— (A Király Színház megnyílik.) 
Beöthy László, a Király Színház igazgatója 
tegnap megkapta színházának játékenge­
délyét. Az ünnepélyes megnyitás október 
22-iki táján lesz.

— (Elitéit sikkaszt ».) Gyulafehér­
várról írják, hogy az ottani törvényszék 
négy napon at tartott tárgyalás után befe­
jezte Gergely Samu sikkasztási ügyét. Ger­
gely Samu 1901-ben a Magyar Kereskedelmi 
Részvény társaság marosujvári kirendeltségé­
nek főnöke voit s ebben a minőségében °»z 
ottani sóbányatelepről eredő sószállit mányok 
kezelésével és elszállításával volt megbízva 
de tetemes összegekkel megkárosította à 
részvénytársaságot. A sikkasztás Unstatá- 
lása ulán a törvényszék letartóztatta Ger­
gely S.irr jt, a vizsgálat befejezésekor azon­
ban szat diái a helyezte s ez időtől fogva 
Gergely mindenféle hamis hírek terjesztésé­

vel igyekezett volt munkaadóját megkáro­
sítani. A gyulafehérvári törvényszék most 
tartotta meg ez ügyben a főtárgyalást, me­
lyen — mivel hivatalból üldözendő bűncse­
lekményről volt szó a királyi ügyészség 
képviselte a vádat; a vád alapján Gergely 
Samut nyolc hónapi börtönre s politikai 
jogainak ötévi felfüggesztésére Ítélték

— (Megszökött szerelmesek.) — 
özvegy Resclmy Jánosné budai vendéglősné 
par nap élőit k iségbeeselten tett panaszt 
a rendőrségen, hogy Stefánia nevű 19 éves 
leánya — akinek egy Mező János nevű 
matróz udvarol — mert ő ellenezte egybe­
kelésüket, eltűnt. Egy levélben leánya azt 
irta, hogy elemészti magát a kedvesével 
együtt s ne is keresse őket az anyja. — 
Másnap azonban Reschyné észrevette, hogy 
a szekrénye, melyben pénzét szokta tartani, 
fel van törve s abból 1600 korona hiány­
zik. Dr. Gábor Béla, a vizsgálattal megbízott 
rendőrfogalmazó konstatálta, hogy a pénzt 
a vendéglősné leánya vitte magával, — 
amennyiben nem lett öngyilkos, hanem 
kedvesével együtt Bécsbe szökött. — A 
rendőrség táviratilag intézkedett a szökevé­
nyek letartóztatásáról.

— (Elveszett szemüveg.) Tegnap 
délután 4 és 5 óra közt a Szentegyház-utca 
1. számú házától a Linczeg-utcáig elveszett egy 
schildkrólh stecher. A megtaláló szíveskedjék e 
senki által nem használható szemüveget a 
Szentegyház-utca 1. számú házában, második 
emelet 1. szám alatt beadni, ahol tisztességes 
jutalmat kap érte.

X Joghallgató ügyvédi, közje
vagy bármilyen megfelelő irodába aján
Megkeresések >Szorgalmas< c. alatt a ki r
kéretnek.

x Dr. Pataki Jenő városi kerűe i 1. 
orvos, gyermekgyógyász likasát Mikó-utca 
18. sz. alá tette át.

x Beiratkozások a nemzeti zene­
iskolába. A nemzeti zen iskolába, hol a 
növendékek jeles szakavatott tanárok veze­
tése alatt nyernek a zene minden ágában 
kiképzési, naponta lehet beiratkozni Wesse- 
lényi-utca 14. sz. II. em let d e. 9—12 és 
d. u. 3—6 óráig az igazgató Rónai Sándornál.

x Eladásokra vannak: Szálloda, 
kávéház, vendéglő, fűszer-üzlet, ece'-gyár, 
szatócs-üzlet, fodrász-üzlet, korcsma, házak 
és telkek, szőlők, úgy vidékre, mi e h -iyben. 
Értekezni lehet: Placsintár és Társa 
Mátyás király-tér |2. sz.

x Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vaia- 
menynyi hasonló vizet, tartós hashajtó ha­
tása és említésre méltó kellemes izénél 
fogva, már kis adagban is tetemest n felül- 
mulj i. Kérjünk határozottan Ferenc József 
keserűvizet.

x Az észszerű száj- és fogápolás tö­
kéletes megoldást nyert azon szerekben, melyeket 
Stomatin gyűjtő néven, egy elsőrendű honi ipar­
vállalat, a Stomatin-gyár állít elő. Kiváló szak­
orvosok nyi'aíkozata szerint a Stomatin száj- 
és fogápoló szerek a legjobbak, mit eddig e 
téren produkáltak és úgy hatásuknál, mint tetszetős 
külalakjánál fogva alkalmasok arra, hogy a két mii 
Hó koronát felülhaladó behozatalt képező külföld 
száj és fogápoló szereket kiszorítsák. A Stoma- 
tin száj- és fogápoló szerek öl alakban ál­
líttatnak elő : fogpor, fogpaszta, fogkrém, szájvíz és 
szájíz (cachon) alakjában, hogy mindenki tnegleje 
benne, megszokta alakjában száj- és fogápoló sze­
rét. Az első három fogtisztitásra. az utóbbi kettő 
száj desinficiálá-ra szolgál. A foglisztilókü 1 a foga- 
rövid idei használat után tiszták és szép fehérek 
lesznek és állandóan tisztán tartatnak anélkül, hogy 
a zománcra káros hatással volnának ; a száj-de- 
sinüciálók (a szájvíz és száj'iz) a s áj desinticiálá- 
sára és,szagtalanítására szolgálnak. A Stomatin 
száj- és fogápoló szereknek kiválóan kelle­
mes illata és pompás zamatja nélkülözhetetlenné 
teszi e szereket mindenkire nézve, aki csak egyszer 
megizlelte őket és ezáltal napról-napra szaporítják 
a rationális száj- és fogápolás híveit. Stomatin 
kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 
illatszerkereskedésben. (‘2604. 2 —20.

SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, vasárnap, la03. okt. 11-én:

Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:
BRANKOVICS GYÖRGY.

Szomorujáték 5 felvonásban.
Este 7 órakor rendes helyárakkal :
SAJXT-TO

Kínai daljáték 3 felv.
Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, hétfőn, okt. 12 én :
LEAR KIRÁLY.

iwi'wiwiisrewa

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Vasárnap d. u. : Brankovics György. Ifj. elő­
adás.) Este : San-Toy. (Bérlet 9. sz )

Hétfőn: Lear király. (Bérlet 10 sz.) 
Kedden: A baba. (Bérlet 11. sz.) 
Szerdán : A titok. 1-ör. (Bérlet 12 sz.) 
Csütörtökön: A titok. (Bérlet 13 sz.) 
Pénteken : A litok. (Bérlet 14 sz.) 
Szombaton: Sm-Toy. (Bérlet 15. sz.) 
Vasárnap délután: A sárga csikó.

„ Este : Bob herceg. (B, 16 sz.)

* San-Toy negyedszer. Negyed­
szer dalolta el tegnap, San-Toy, az ö 
kedves áriáit a kolozsvári színpadon, ne­
gyedszer járta el sikkes láncait Dudley. > 
fess szobalány és Csu-Li negyedszer ugr; , 
bolondozott vígan — és a színházat fi 
megtöltő publikum negyedszer sem akarl 
kifogyni a 'aegisméteitető tapsokból és újra 
is, az egész estén át, derűs jókedv áradt 
szét a nézőtéren. A szereplőkről újat írnunk 
fölösleges, csak egy szerepváltozásról emlé­
kezünk meg. — A gyöngélkedő Szabó 
Mariska szerepébe Károlyi Leona ugróit 
be és otthonos játékával, ügyes, táncával 
szintén bőségesen kiérdemelte a közönség 

tapsait. Ezúttal a színház rovatában a rend­
őrséghez kell egy tiszteletteljes figyelmezte­
tést intéznünk. Áz egész publikumot újólag 
is megbotránkoztatta a karzati nézők egy 
részének folytonos belebömbölése és nyílt 
terrorizmusa, mely most már csakugyan a 
végletekig terjed. Egy színház biléta meg­
váltási talán még se nyújt teljes szabadsá­
got s annyi joga es k van a rendőrségnek, 
hogy nevéhez híven, rendel csinálhasson 
abban az egyre nyüzsgő karzati méh­
kasban. (b.)

* Bárdi Gabiről ) A kolozsvári Nem­
zeti Színház volt primadonnája ismét Bécs­
ben, a Carl-theater deszkáin kísérti meg 
föl alálni hunyó diadalait. Ugyanis, mint 
Budapestről jelentik, a grófné Schyttenek 
„A mameluk" című uj operettjében lép föl 
legközelebb, mely operettben pompás szub- 
rettszerep kínálkozik neki.

* Az első ifjúsági előadás ma 
délután lesz. „Brarikovics György", Ober- 
nyik drámája kerül színre s a darabról dr. 
Versényi György fog értekezni.

* Lear király, Shakspere tragédiája 
hétfőn kerül színre, a címszerepben Sza­
kácscsal. Tóvölgyi Margit, Liczkó Aranka, 
Gál Janka, Szentgyörgyi, Szegő, Tompa, 
Kassa,, D zséri, Mátrai, Miszáros lesznek a 
to ábbi szereplők.

* A baba. Audran rég pihentetett, 
kedvelt operetteje kedden kerül szi tire 
Lónyai Piroskával a címszerepben. Szabó 
Mariska, Kassai, Dezséri, Máirai és La- 
dí-z a: játszák a főszerepeket.

táviratok
Döntés előtt.
Budapest, okt. 10. é. 12. ó.

A politikai válság immár végle­
ges döntés elé jutott és pedig nem 
úgy, hogy az egyszersmind a poli­
tikai békét jelentené, hanem ellen­
kezőleg, úgy, hogy a harc még csak 
most tog igazán megkezdődni.

Királyi kihallgatások.
O Felsége hétfőn ki fogja hall­

gatni Tisza Istvánt és Andrássy 
Gyulát. E két politikus kihallgatása 
egyszersmind meghozza a végleg as 
döntést.

Andrássy Gyula kijelentette, hogy 
megbízást nem vállal, ennélfogva a 
szabadelvüpárt irányadó köreinél az 
a határozott nézet jutott kifejezésre, 
hogy Tisza István kinevezése 
a keddi hivatalos lapban meg 
fog jelenni.

Némelyek szerint Tisza nem 
neveztetne még ki, hanem újból 
olyan megbízást kapna csak, mint a 
múltban, de a többség határozottan 
tudni véli, hogy Tisza formaszerü 
kinevezése fog megtörténni.

A két kihallgatandó nem kapta 
ugyan még meg a királyi meghívót, 
csupán értesítést kaptak illetékes 
helyről arra, hogy álljanak készen a' 
bécsi utazásra.

A szabadelvüpártban.
Ma este a szabadelvüpártban na­

gyon kevesen voltak jelen. Különö­
sen feltűnt, hogy a volt nemzeti párt 
egyetlenegy tagja sem volt jelen. 
Ezt annak tudják be, hogy az utóbbi 
napokban az ó-szabadelvüek és a 
volt nemzeti pártiak között oly éles 
elvi és személyi differenciák merül­
tek fel, melyeknek célzata határo­
zottan az volt, hogy Apponyit le­
mondásra és kilépésre bírják.

Az ó-szabadelvüek azonban való­
sággal ujjongnak Tisza kinevezésén, 
mig a párt többi része sötét jövőt 
vár, mert Tisza kinevezése egyszer­
smind az erőszak politikájának hatá­
rozott beköszöntését jelenti.

Tisza tervei.
Tisza István azt tervezi, hogy a 

képviselőháznak beterjeszti program­
ját és felhívja a Házat, hogy az 
indemnitást megadva, tegyék lehe­
tővé, hogy alkotmányos módon 
apellálhassanak a nemzetre. Ha az 
ellenzék nem lesz hajlandó Tisza 
cselfogásának felülni, akkor ex- 
lexben is feloszlatja a Házat 
és pedig feloszlatja úgy és 
annyiszor, mig csak az ellen­
zéket teljesen le nem töri.

Miért Tisza?
Tisza Istvánnak egy intimusa 

kijelentette, hogy Tiszát a parancsoló 
és kényszerítő körülmények viszik a 
miniszterelnöki székbe, mert nincs 
senki a ki elvállalná a kabinet- 
alakítást.

Sőt nem marad meg a régi ka­
binet tagja sem.

Más verzió szerint, hogy ha Ti­
szának a békés megoldás nem sike­
rül, a Házat tényleg feloszlatják, de 
a választásokat már egy másik mi­
niszterelnök csinálná és pedig talán 
újból : Khuen-Héderváry.

A függetlenségi pártban.
A függetlenségi pártban elkese­

redetten tárgyalták Tisza István ki­
nevezésének előtérbe jutását. Termé­
szetes, hogy Tisza semmi rokon- 
szenvre nem számíthat az ellenzék­
től, mert már kinevezésének ténye 
magában is, az erőszak politikájának 
bevonulását jelenti.

Francia hang a magyarokról.
Budapest, okt. 10. é. 12 ó.

A «Temps» vezércikkben fog­
lalkozik a magyar ügyekkel. Rend­
kívül szimpatikus hangon ir a 
nemzet jogaiért folytatott küzdel­
münkről. A cikket igy fejezi be :

Lehet állítani, hogy nem 
sok jogtalanság és törény- 
szegés van már hátra, mit a 
korona és tanácsosai büntet­
lenül elkövetnek. Tanácsos 
volna most már Magyarország­
nak jogos követeléseit mentői 
kevesebb megaláztatások árán 
teljesíteni.

Ez válhatnék egyedül ja­
vára a Habsburgok nemzet­
közi tekintélyének.

Sikkasztás a szerb nemzeti­
ségi alapokból.

Eszék, okt. 10 é. 12 ó.
A szerb egyházi kongresszus 

felügyelő-választmánya a szerb nem­
zetiségi alapok átvizsgálásakor sza­
bály ellenességeket konstatált, 
minek következtében utasította a 
kongresszusi ügyészt, hogy az új­
vidéki szerb gimnázium kura­
tóriuma ellen sikkasztás miatt 
tegyen bűnvádi feljelentést.

Zarándoklat a Rákóczi 
sírjához-

Budapest, okt. 1®. é. 12 ó.
A Rákóczi sírjához zarándokló 

és Budapesten összegyűlt társaság 
ma indult el Budapestről Konstanti- 
nápolyba. A zarándokok a szultán­
nak hálafeliratot fognak átnyújtani. 
Ez az irat vörös bőrbe kötött gyö­
nyörű kiállítású pergamenre van írva. 
A zarándoklat tagjai valamennyien 
aláírták a hálafeliratot.

â Deák-ünnep programja.
Budapest, okt. 10. éjjeli 12 ó.

Gróf Apponyi Albert ma adta 
ki a Deák-ünnepély programját. E 
szerint a képviselőház kül döttségileg 
résztvesz az istentiszteleten és ezen­
kívül koszorút helyez Deák Ferencz 
szobrára. A küldöttséget a templomba 
maga Apponyi fogja vezetni, a 
szoborhoz menőt pedig Tallián 
Béla alelnök.

Négy hónapi börtön a 
Himnuszért.

Budapest, okt. 10. é. 12 ó.
Az „Árpád“ osztrák-magyar 

hadihajó tanulmányútja alkalmával 
New-Yorkban megengedték a le­
génységnek, hogy megtekinthesse a 
várost. Monárkiánk nagykövetségé­
né1, midőn a legénység oda ment 
a magyar zászló lengett. A de­
rék legénység, melynek túlnyomó 
része magyar volt, örömében ka- 
laplevéve többször elénekelte 
a Himnuszt. A katonai tör­
vényszék ezért négy-négy havi 
börtön büntetéssel sújtotta a 
legénység minden egyes tagját.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáruüzlet pár fillérrel olcsóbb. — 

Határidő szintén csökkenő irányzata.
Jegyeztetett : 
Baza okt.......................... 747—48
Baza 1904. ápr................ 764—65
Rozs okt........................... 613—'4
Zab okt............... ............. 524—26

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Paraszt gyerek voltam... .Ha bűn.
Kár volna búcsút mondania a poézis aranyos­
kapufélfájának. Ne tegye, annál kevősbbé, mert 
határozott hivatottsága van az Írásra. A „Pa­
raszt gyerek voltamé címűt, mihelyt sorát ejt­
hetjük, közöljük.

»»Q: j »
ELÖFIZETEsI ÁRAK!

Okt.-dec.-re............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.

Mutatvány számokat kívánatra 
4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLT TER

MutttaEH 
...... keztek a legjobb minőségű........... 

férti ruha- ZZZ^ 
-szövetek

A
. . dus választékban ! . . . 

nagyérdemű közönség szives érdeklődését 
ez utón is fölhívja

Moskovitz Berta örökösei :
Üzletvezető

ZAUDERER.
.. . .Kolozsvárt, Deák Ferenc utca..........

Kristály
I gőzmosó-intézet I

olozsvárt,
* szemben a vasúti indóházzal. 9 

Telefon sz. 500.
női és férfi fehérnemüek mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyö a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belváró i felvételi hely :

LASKAI FERENCZ és FIA
ágynemű üzletében

.... Kossuth Lajos-utca 7. szám........
Telefon sz. 405. Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtődék :
Maros vásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Schwarz Ignác, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics ígnácz, Déván Szőcs József, 
Gyulafehérvári Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, D.-Szt.-Már- 
tonban Komár .my Sándor, Zilahon Gerő 
Antal, Radó Andor Nagybánya, Tordán 
Hartmann ígnácz kér skedők. 32—502580.

Ki eladó házát sr“"g;'‘dni: 
gyorsan kiadni kiadó lakását akarja, forduljon 
a házak adás­

vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni : d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 30—60

Van szerencsém a n. é. közön­
ség tudomására hozni, hogy a „Kis 
Pipa0 vendéglő (Óvár, Szentlé- 
lek-utca 1.) tovább folytatom.

Első minőségű boraimat, melye­
ket gróf Teleky László Gyula ur 
pincéjéből szerzek be és ismert kony­
hámat ajánlom a n. é. közönség b. 
figyelmébe. Elfogadok havi előfize­
téseket. — Zártkörű társaságoknak 
külön helyiség!

A n. é. közönség b. pártfogását 
kérve, vagyok tisztelettel

özv Ács Sándorné.
Legolcsóbb

Pénzkölcsönt 
amortizációs-törlesztéses pénz- 
kölcsönöket földbirtokra, berházakra 
a legolcsóbb kamat mellett szolid 

alapon gyorsan elintézek.
Kölcsönöket szerzek katonatisz­
teknek, állami, megyei, városi és 
magántisztviselőknek, hivatalnokok­
nak 5—10 évi kis részletekben való 
visszafizetés mellett minden irány­
ban a legnagyobb diszkréció biztosit- 
tatik. — Friedmann Sámuel 
(Belkirály-utca 16. sz.) Értekezni: 

d. u. 3—5 óráig. 263128-60“
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„ÚJSÁG" 1903. október 11.

SzAm : 1409—1903. 2799 1—1
vhtó.

Árverési hirdetmény.
A’ llrott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári 
kir. törvényszék 1902. évi 536. számú végzése következtében 
dr. ifj. Sípos Gábor ügyvéd által képviselt Kolozsvármegyei 
Takarékpénztár részvény társaság javára Tarnay Mór és 
Eperjesy Dénes ellen 100. korona — fillér s jár. erejéig 
elrend. 1902. évi február hó 8-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 734. koronára becsült következő 
ingóságok, úgymint : bútorok, 1 czimbalom nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbíróság 1902. 
évi VI. 96/10. számú végzése folytán fenti tőkekövetelés, és 
egyéb biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, 
Megkezdve .Jókai-utcza 21. sz. a. és folytatva Magyar-utcza 
2 sz. alatt leendő eszközlésére 1903. évi október hó 12-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. év’ LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet, 
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat, mások is le- és 
felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 19. napján.

Ligeti József, 
kir. bírósági végrehajtó.

kovács Mátyás
uri-, női- és gyermeklábbeli üzlete

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA I. sz.

Van szerencsém ez utón is a nagyérdemű 
közönség becses tudomására hozni, hogy:

Egyetem-utcza 1-ső szám alatt
folyó évi április hó 1-én, a mai kor igényeinek 

megfelelő, szakszerűen berendezett :

czipész üzletet

ISArga kkistöf
&&
&

FEHÉRNEMŰ, VÁSZON És SZŐNYEG RAKTÁRÁBANKOLOZSVÁRT, DEÁK FERENCZ-UTCZA 3. SZÁM ALATT.
2Ö5O legolcsóbb árban és legnagyobb választékban kaphatók: 83—i<m
ész férfi-, női-, fiú- és 
leányka fehérneműek min- 
den nagyság és minőségben.

Továbbá kész mátrácz, 
paplanok, párnák, ezekhez 

§ ágyhuzatok minden kivitelben.

Elvállal kiházasi- 
tási vagy magán- 

szükségre kívánt 
mindenféle fehérne- 
müek pontos elké­
szítését, kitűnő 
szabás és jó össze­
állításra legnagyobb 
figyelem foröittatik.

fontos háztartási ezikk!

•m Xokusz-növényzsir.
Kitűnő főzéshez, sütéshez, teljesen pótol 

vajat, ludzsirt,. A kókusz-növényzsir teljesen szag­
talan, nagyon szapora, soká tartható, kellemes- 
egészséges, könyen emészthető czukor- és gyomor, 
bajosoknak is ajánlható. 2792. 1—2

Ötkilós postadobozzal 8 koronáért 
utánvéttel bérmentve bárhová küld:

Klein Regina, Tolcsva.

nyitottam, melyben a nagyobb üzletekben elsa­
játított szakismereteimnél fogva a legkénye­
sebb Ízléseknek is megfelelő uri-, női- és 
gyermekezipőket, valamint beteg és hibás 
lábakra a legkényelmesebb és legmeg­
felelőbb czipőket készítek.

Üzleti elveimet a szakszerű, ízléses, 
pontos és emellett jutányos áru munkára 
fektetem, és minden igyekezetem oda irányul, 
hogy nagyrabeesült megrendelőimet a legnagyobb ' 
mérvben kielégítsem és üzletemben állandó vevők | 
ként tisztelhessem, miért is a nagyérdemű kő- I 
zönség szives pártfogását kérem

2762 7—10 teljes tisztelettel

Kovács Mátyás,
czipész mester. j

ozletf eloszlás miatt
1) Dézsma-ukza 9-ik számú telepünkön:

Állásfák, pallók, kapcsok, téglahabarcs fel 
húzók, szerszámok, kerainit-cementlapok, 
ajtók, ablakok, jármüvek teljes felszere­

léssel és lovak.

2) Szentgyörgyhegyen és Xajántó-völgyben :
Téglagyárak színekkel, teljes felszerelés­
sel, főleg padlásburkoló és travers tégla­

készlettel.

3) Jlunyaíi-téren a Tanitókháza építésénél :
22 méter hosszú, 9 méter széles épület 

és szin. 2787 2—2

Mindezekre részletes felvilágosítással szolgál az 

Erdélyrészi épitő-társaság 
= KOLOZSVÁRT, ===== 
Emke-lér 10. sz. alatti irodája.

■■HEBaBKUiaMB»» Telefon: 305.

Minden héten uj utazás. | Egyetlen sorozat sem ismételtetik.

Kolozsvárt, Szentegyház-utcza Va.
2582 25—* (Róm. kath. bérpalota.)

Világ-Panoráma
kitüntetve 36 arany- ezüst és bronz-éremmel.

PiKrtopIasztiKai körutazások- Az egész világ a maga dóságában.
1903. október 11-től október 17-ig:

Éltes itass Ölasurszúoii talii.
~ Uj felvételek! .—z

Látható , d. e 9 -12-ig’, délután 2 10 ór ig.

Belépti dijak : Felnőttek számára 40 fill., tanulók, gyer­

mekek és katonák (őrmestertől lefelé) 20 fillért fizetnek.

Telel. 261-362
A t. ez. közönséget tisztelettel értesítem, hogy a 

közeledő idényben úgy, mint az elmúlt években is a 

2679 legjobb minőségű 12-15

Válogatott vastag hántott, # # 
Közép vastag hántott,
Teljesen száraz I. oszt, hasáb bükk, 
Teljesen száraz I. oszt, gömbölyű, 
Teljesen száraz I. osztályú úsztatott 
Teljesen száraz í. osztályú tölgy és 
I. osztályú aprított bükk és hántott

Braun plihály |
hangszerkészítő :
KOLOZSVÁRT, fi 

y Wesselényi M.-n 18. ® 
s. 2633 fi 7 *______ _________

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

a legjutányosabb árak mellett 
----- árusítani fogok.

Teljes tisztelettel Stotter Jakab
Ferencz József-út 41.

Mátyás király 
tér.

gróf Rhéüey 
palota.

Sehuster Emil
jtorinbergi, íiszmü, játék, sport, vadászati । 
= és fényképészeti kellékek áruraktára I Kolozsvárt.

celefonszám :

iss. ;

—t—, Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: +—*-
Az eredeti nnnmmnnhnn Társaság hangosan beszélő-. 

Amerikai uldululUjlllUll zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Gramniopho 
nokat megfelelő 
referential, mellett 
havi részi ettör- 
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

TtÓnulZÓnÓQTPti kellékekben: Kézi, 
TüUj aOPUüZüLl állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

ViHlimyilfi VpllÚVpVhPír Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn I dUilûùdll KdIIDKUAuUU. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel- 
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók ésserétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipők, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan lodan é i eveszörkabátok, felöltök és gpllérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és 

jmm, sehuster Emil.

Kiváló szerencse TÖRÖKNÉL!
«e > ük i ma sb A Ka sa 1 8 a® ■■ ii * 
kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 mil­
lió korona nyereménynél többet fizettünk nagyrabeesült 
vevőinknek; csak a legutóbbi 5 hónapban a ----------------

O legnagyobb ii^eretiiönyí és pedi< : 
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre, 
a 100.000 ’ főnyereményt a 74866. „ ,,
a 90.000 .. „ a 109780. „

és ezenkívül még egyéb sok nagy nyereményt. 2707 1-8
Ajánljuk ennélfogva, hogy’ a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékátan vegyen 

részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátékban újból 

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget:

fi - S - - ó -15 XM : lé o t o > á t
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a ëegszerencsésebb essíbets

ikonomat.
Továbbá 1 jutalom O®®*#®®* 1 nyeremény 4M«O<M>, 
1 à 900.000, 2 à 100*000. 1 à 00*000, 2 à 
@0*000,1 à 70*000 2 à 00*000, 1 à 5O*OOOv i à 40*000,5 à ao*ooo* 3 à ® â*ooo, s à æo«ooo, 
8 à 15*000* 36 à 10*000 korona és még sok egyéb;
összesen nyeremény és jutalom 14,450*000
korona összegben.
Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai: '

J|8 eredeti sorgjegg fpt —.75 vagg kon. 1-50 ; eredeti sorsjegy fpt 1.50 vagg kor. 3- 
'já ” ” ” 3- — ” ” 6. — ; jt ” ” ” 6-— ” ” 12*—

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk 
«És w i 1

bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖRÖK
BANKHAZA = BUDAPEST,
Hazánk legnagyobb Osztálysorsjáték-űzlete.

Főárudánk Osztálysorsjáték-üzletei :

Központ: Teréz-körut 46|a.-----= I. fiók: Váczi-körut 4|a.
II. fiók: Muzeum-körut Ila. III. fiók: Erzsébet-körut 54 a.
^e^delőlev&ML^^ ' TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemre..................... -.......... I* oszt- m- kir- szab. osztály sorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos ter­
vezettel együtt küldeni.

i utánvételezni kérem . ,
Az összeget korona összegben ! postautalványnyal küldöm j A nem tetsző törlendő

( melléklem bankjegyekben (bélyegekben). I
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